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Kleine Anfrage 1186 
 
des Abgeordneten Thomas Röckemann   AfD 
 
 
 
Türkische Wahlen in Deutschland 
 
 
Ab dem 7. Juni konnten im Ausland lebende Türken ihre Stimme für die Parlaments- und 
Präsidentschaftswahlen abgeben. Laut der türkischen Wahlkommission sind rund 1,5 
Millionen Wähler im Deutschland registriert, davon leben ca. 500.000 in Nordrhein-Westfalen. 
Wie die türkischen Generalkonsulate mitteilten, werden die Wahllokale bis zum 19. Juni 
geöffnet sein – eine Briefwahl sei nicht möglich. 
 
Die Polizei erwartet einen starken Andrang auf die Wahllokale, welche in den 
Generalkonsulaten Köln, Düsseldorf und Münster, aber auch in der Essener Messe sein 
sollen. Das Generalkonsulat Essen organisiert die Wahlen in der Messe Essen – im Congress 
Center West. Im Falle einer Stichwahl soll auch diese auf dem Messegelände stattfinden – 
dann im Congress Center Süd.1  
 
Die Polizei hat angekündigt, wegen des starken Andrangs in der Nähe der Wahllokale den 
Verkehr zu regeln.2 
 
Auch sei das Wahlkampfverbot durch die Anmeldung als private Veranstaltung teilweise 
unterlaufen wurden, wie die nordrhein-westfälische Staatssekretärin für Integration, Serap 
Gülner, sagte.3 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Zu wie vielen Einsätzen der Polizei kam es in Verbindung mit den türkischen Parlaments- 

und Präsidentschaftswahlen 2018 in Nordrhein-Westfalen? (Bitte nach Maßnahmen zur 
präventiven Gefahrenabwehr, strafrechtlichen Ermittlungen und Sonstigem 
aufschlüsseln) 

                                                
1 https://www.welt.de/regionales/nrw/article176972303/Praesidentenwahl-in-der-Tuerkei-Erdogan-
hofft-auf-Waehler-in-NRW.html 
2 https://www1.wdr.de/nachrichten/ruhrgebiet/praesidentschaftswahl-tuerkei-ruhrgebiet-100.html 
3 https://www.tagesschau.de/inland/wahl-tuerkei-131.html 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 17. Wahlperiode Drucksache 17/2917 

 
 

2 

 
2. Wie hoch sind die Kosten für die Polizeieinsätze in Verbindung mit den türkischen 

Parlaments- und Präsidentschaftswahlen in Nordrhein-Westfalen? 
 
3. Wer trägt die Kosten für die Anmietung der Messe Essen als Wahllokal für die türkischen 

Parlaments- und Präsidentschaftswahlen? 
 
4. Wie hoch sind die Kosten für die Anmietung der Messe Essen für die türkischen 

Parlaments- und Präsidentschaftswahlen? 
 
5. Welche Kenntnis hat die Landesregierung von Verstößen gegen das Wahlkampfverbot 

vor ausländischen Wahlen in Nordrhein-Westfalen im Rahmen der türkischen 
Parlaments- und Präsidentschaftswahlen 2018? 

 
 
 
Thomas Röckemann 


